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Bécs, junius 13. 
A A Hohenvwart kormány állása napról napra job- 

ban megszilárdul. A kibékitési müben halad; sőt több 

mint valószinü, hogy a Reichsrath mindkét házában 
is övé lesz a győzelem. A német alkotmányhüek tehát 

nemcsak mint kormány, hanem mint oppositió is fiascot 

csinálnak : a parlamentaris többség nélküli kormánynyal 

szemben, épen a törvényhozás termében válnak mino- 
ritássá. Bizony Hohenwart szerencsés csillagzat alatt 
született: a korona teljes bizalma mellé maholnap még 

megnyeri azt is, hogy Ausztria népszerü államférfiai 

közzé fog számittatni. Ezzel ugyan nem mondánk sokat; 
hanem ne feledjük, hogy a centralisták már már zsák- 

utczába szorultnak vélték az „ismeretlenek"-et, kik ma- 

gokat ime kedvezőleg kezdik megismertetni eszélyes 

számitásukkal. 
A ministerium a jelzett constellatilók közt müköd- 

hetik, s ha tetszik lávirozhat; n e m szükség a Reichsrath 
elnapolásához, mint mentő horgonyhoz folyamodnia, an- 
nál kevésbbé áll koczkán a delegatiók mandatumának 

esetleges megszünése. 
Ugy hallani, hogy a birodalmi tanács mindaddig 

együtt marad, mig a delegatiók müködésüket befejezik; 

sőt az 1872-ki költségvetést is elébök fogja adni a kor- 

mány, mely már megszünt lételeért remegni. Augusztus 

vagy szeptemberben a Landtagok is összehivatnának, s 

ha valamelyik az önállóságból igen sokat akarna igénybe 

venni, lesz mód a foederalisticus törekvések lehütésére 

is; a leghatályosabb mindenesetre az lesz, ha a felme- 

rülhető nézeteltérések egyeztetésére a Reichsrath és az 

illető, tulkövetelő Landtag közt, a csak nem rég lenézett 

Hohenwart-kormány játszaná a közvetités befolyásos, 

ezuttal hálás szerepét. 

Az osztrák uj államférfiak hallgatva és lassan jár- 

tak el s ugy látszik az erős felső oszlopnak sikerült szi- 

lárd talapot szerezni: dobszóval verebet se lehet fogni, 

annal kevésbbé eszközölhető nagy hühóval az alkotmá- 

nyos átalakulás, a kibékités nehéz müve. 

Oroszország és a Commune. 
= Alighogy Páris romjai alá temetkezett a pol- 

gárok százezreit terrorizáló rémuralom, a „Commune" 

ismét feltámadt Londonban, lap alakjában s Oroszország- 

ban kisért még pedig nemcsak a nihilisták soraiban. 

Odessából irják, hogy a „Kolokol-nak utóda tá- 

madt a Netsajeff, Serebrenikoff és Elpsin triumviratus 

által kiadott „Commune"-ban. E Londonban nyomott 

lapot tömegesen terjesztik az orosz városokban. Az ál- 

népboldogitás tanainak egész sorát hirdetik hasábjai és 

pedig a párisi communisták hitelveinek értelmében. 

Csakhogy az orosz népre számitott ámitásnak mások a 

gyujtó jelszavai. 

A népnyomor rettenetes jeleiből kikelt rombolás 

phönixe a „császári Oroszország" ellen önti ki dühét. 

Petroleum-bombáit az „idegen" dynastia s az udvari ne- 

messég (Dvorane) ellen dobálja; ezek lennének kiirtan- 

dók. Az orosz autocratának élesen mondja el az igaz- 

ságot, csakhogy néhol a szálkából is gerendát csinál. 

Hogy az ottani jobbára despoticus uralom alatt végtelen 

sok visszaélés fordul elő, ez tagadhatlan; hanem a sza- 

badság nevében felszólalók ajkaira nem illik egész 

társadalmi osztályok kiirtására izgatni; mert ily tanok 

hirdetése szintugy igazolja azt, ha a hatalmat jelenleg 

biró autocraticus rendszer mindenkit földre ver, ki vele 

nem egy nézeten van, vagy több szabadságot mer köve- 

telni, mint a mennyit a despota kormányzók bölcsesége 

a tudatlanoknak megadni hajlandó és szükségesnek lát. 

Furcsa egy capacitatió az, ha az állitólagos szabadelyü 

liga emberei igy szólanak hiveikhez : szabjátok politikai 

ellenfeleiteket egy fejjel rövidebbre. Ezek a tanok nem 

vezethetnek máshová, mint a hová Párisban vezettek: a 
népnyomorba s azután ilyen vagy amolyan, de a katonai 

dictatura vasvesszője alá. 

Az orosz rendőrség mindazokat, kiknél az uj 

„Commune"-t megtalálja, elzáratja, számos asszony is 
került már e miatt börtönbe. De azért csak ugy törik 

magukat az emberek az uj lap után, inkább kiváncsiság- 

ból, mint pártolásból. És a mi a legfeltünőbb, a „Com- 

mune"-t leginkább olvassák a katonatisztek, kik közt 
ugy látszik hivei vannak az 1824-ki forradalmi esz- 

méknek. Tehát az orosz kényuralom legerősb oszlopa a 
hadsereg revesedik ! Sajnos csak az, hogy Öroszhonban 

olyan szájhősök jutnak népszerüségre, kik a népet ugyan 

hangzatos szép szavakkal, tulzott igéretekkel neki futa- 

mithatják az örvénynek, de állandót, a fennállónál job- 

bat épiteni nem tudnak; bőszültséget predikálva maguk 

is dühösökké válnak; igy, az állitólag szeretett népnek 

és országnak csak veszedelmét okozhatják s Európára 

is válságos napokat idézhetnek fel; a néphullámokat 

felkorbácsolni tudják, de az árt medrébe visszavezetni, — 

erről talám nem is gondolkoznak pedig ott van a 

párisi tanmlsáel 

A ,„Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Berlin. A német császár még e nyár 

folytán találkozand a magyar király ő felsé- 
gével. 

Rómában emlékszobrot állitnak Ca- 
vour grófnak, a római aristocratia kezdemé- 
nyezte a gyüjtéseket. 

Konstantinápoly. Egy ferman rend- 
kivüli ujonczozást rendel. Bosniában és Her- 
czegovinában táborokat állitanak; Szerbiát is 
figyelemmel tartják. 

Delegatió. 
Bécs, jun. 13. A magyar delegatió hadügyi bi- 

zottsága már át ment a hadügyi budget ordinariumáun. 
A hadügyértől felvilágositást kér a hadsereg államndó el- 
helyezésére, a territorialis hadosztályokra, s a Ludovi- 

ceum épület és alap kiadására vonatkozólag. Az élelme- 
zési kérdésben kiküldött és Ordódy, Széll, Wahrmann 
és Éberből álló albizottság az 1869-ki zárszámadásokat 
a jelen létszámmal egybehasonlitván, az árakat illetőleg 
javaslatokat fog tenni. A hadügyi bizottság felvilágosi- 
tást kért Andrásytól a határvidék iránt, s ezt hihetőleg 

holnap meg is kapja. 
A magyar delegatusok azon nézetben vannak, 

hogy munkálataikat két-három hét alatt bevégezhetik, 

attól tartanak azonban, hogy jul. 15, sőt esetleg 31-éig 

itt kell maradniok, minthogy az osztr. delegáltak nem 

kapták meg az előterjesztéseket, azokat nem tanulmá- 
nyozhatták, s a reichsrath még egy hétig fog belügyek- 
kel foglalkozni. A főeltérést a két delegatió közt a had- 
ügyér 5 millió tulkövetelése fogja képezni, mivel a reichs- 

rathi delegáltak ez összeget nemcsak nem szavazzák 

meg, de még a mult évi összeget is megszoritni akarják, 

mig a magy. delegáltak részben jogosultnak tarták e tul- 

követelést, minthogy a tüzérség gyarapitása a létszám 

felemelése után szükséges. 

Legujabb táviratok. 
Bées, jun. 13. A bir. tanács mai ülésében, a ma- 

joritás beleegyezésével egy, Blitzteld által előterjesztett 

petitió olvastatik fel, Silesiának netalán szándékolt fel- 

osztása ellen; erre a budgetvitát folytatták. 

Páris, jun. 12. A „France" jelenti, hogy a lak- 

tanyákban ma Cissey hadügyministernek egy körlevele 

olvastatott fel, mely a Gambetta alatti kinevezéseket 

megsemmisiti. 
A franczia hadsereg ujraszervezését tárgyaló bi- 

zottmány, mely 45 tagból, köztük 20 tábornok vagy 

admirálból áll, mint mondják, egyhangulag elhatározá, 

hogy minden franczia polgár katonai szolgálatra köteles. 

Nem igen lehet kétkedni aziránt, hogy a közvélemény 

támogatja e határozatot. 

A ,Figarot szerint egy terv van tárgyalás alatt, a 

csendőrségnek egész Francziaországban kiterjesztett 

mérvben leendő ujraszervezése iránt. Jelenleg a csend- 

örség 30,000 főből áll, melynek 37,000 községben kell 

a rendet fenntartania. - E létszám a terv szerint 100,000 

főre emeltetnék, s a csendőrség ugyanannyi hadosztályra 

osztatnék fel, a hány katonai kerületi parancsnokság 

létezik. Mindegyik hadosztályhoz hadmérnökség, tüzér- 

ség és szekerészet is lenne csatolva. E haderő ujonczo- 

zása önkéntes beállás utján fogna történni. 

A farkas és a bárány. 
A nagytekintélyüű „Birzevyja Viedemostié irja, hogy 

orosz katonai körökben ez év kezdete óta nagy a sürgés 

forgás s hogy alig tért vissza Miklós nhg. az inspectióból, 

már Milliutin hadügyér indult el a katonai kerületek meg- 

vizsgálására. Ez azonban nem tartóztatja vissza a befo- 

lyásos „Golos-t annak kürtölésétől, hogy Bécs az ért 

adott engedményeket Galicziának, hogy az osztrák had- 

sereg számára egyengesse az utat Orosz-Lengyel- 

országban; sőt ritka öszinteséggel igy kiált fel: „a po- 

litikai ügyállás oly természetüű, hogy nem marad egyéb 

hátra, mint jó eleve a szuronyokban keresni az üdvet.* 

Itt aztán dicsérgeti a cseheket, mivel testgyakorlatok ál- 

tal készülnek az anyagi ellenállásra. Valjon erről nem 

inkább lehetne-e azt elmondani: az oroszok készitik 

maguknak az utat Csehországba. S valjon mit akar azzal, 

nyal nem harmincz pénzért teszi ! 

Ez már világosan, érthetően szólott! 

Az „Albinat is azt visszhangozza, mit mi a „Gaz. 

Trans.4-ból minap ismertettünk. Az uj magyar rendez- 

kat; szerezzenek szövetségeseket, foglaljanak tért. A 

álljanak tehát elő a legszélsőbb követelésekkel, mert a 

magyar pártok a románok nemzeti lételét akarják meg- 

semmisiteni még az alsóbb politikai légkörben is. 

hogy a porta csókos barátjának tetteti magát ? Bizony- 

kedés alkalmából erélyes szervezkedésre inti a románo- 

megyetörvény a nemzetiségek ellen van irányozva; 

od 

Az „Albina nem hiszi, hogy ,„becsületes román ember 

bizhassék a Deákpártba; a Tisza-Ghyezyféle párt pedig 

ennél is rosszabb. - Miért nem mondja el az „Albina 

azt is, hogy az egyedül-üdvezitő párt a Bratiano- 

Baritiu-é? ! 

Egyházi szervezet. 
(Folytatás.) 

III. Az egyházi főtanács szervezete. 
Ebben a paritás ódon oszlopa ledöntetettt, de 

a képviselői választásnak azon alapja, melyre a me- 

gyei képviselet fektetve van, meghagyatott. 

A protestáns egyházi alkotmány mikénti szer- 

vezésénél szükséges tisztába jöni azon eszmékkel, 

kitisztázott fogalmakkal, melyek abban legfőbb té- 

nyezők és ez annál szükségesebb, mert lehetett ol- 

vasni véleményeket a főconsistorium és közzsinat 

által készitett szerkezet-javallatokról, melyek párhu- 

zamot vonva a két szerkezet között, azoknak elő- 

nyeit, hátrányait mérlegelték; de épen az a meg- 

vizsgálni való, ha valjon azon eszmék és fogalmak, 

melyek birálatul alkalmaztattak, mennyiben állják 

ki a próbát. 
Az államtudomány tana és a gyakorlati élet 

bizonyitása szerént az egyház nem államintézet, ha- 

nem oly társulat a polgári államban, mely vallásos 

czéljai megvalósitására, az állam-törvények korlá- 

tain belől függetlenül és szabadon intézkedhetik ; 

de önkormányzata a polgári állam-hatalmat megil- 

lető jus suprema inspectionis alatt áll és czéljainak 

megvalósitására a jus advocatiaet (egyház-védjog) 

nem nélkülözheti, a mi nagyon természetes, mert 

végrehajtó hatalommal nem birván, a polgári állam 

védelme alá van rendelve, melyből szorosan követ- 

kezik, hogy társadalmi minőségét, szervezkedésében 

szem elől téveszteni nem szabad; következőleg 

utalva van történelmi fejlődése szerint csak annyira 

szoritkozni, a mennyire a rendelkezésére álló főha- 

talmak korlátoltsága megengedi és ahozképest a 

polgári állam mintájára, melynek kebelében él, ugy 

rendezni szerkezetét és főhatalma tényezőit, a mint 

az a polgári államhozi viszonyában, czéljai valósi- 

tásának feladatát leginkább könnyüvé teszi. 

Továbbá az uj kor a jogállam elméletével ál- 

lott elé, mely a közállományt a legkifejlettebb egyéni 

szabadságta fekteti és a melynek feladata a jog 

uralmát megvalósitani. Azonban nyilvánult oly vé- 

lemény is, mely az élettel és történettel megegye- 

zőleg a különböző államfelfogásoknak csak relativ 

igazságot tulajdonit, a mennyiben az emberinem egy 

bizonyos miveltségi fokozatának megfelelnek, mely 

szerént az államélet szervezkedésében a polgárok 

miveltségi fokozata lenne a mérvadó, mintha az ál- 

lamnak nem állana hatalmában az embert alkotmá- 

nyához idomitani, s tetszése szerint átalakitni, az 

alkotmányos jogok helyes gyakorlatára kiképezni, 

hanem annak kell venni, a minek a valóságban s 

tényleg látja, a klassika ókor pedig a törvények 

életrevalóságát a nép erkölcsi szelleme szerint mérte. 

A szervezkedés kérdésében oly alkotmányok- 

nál, melyek történelmi multjok szerint elejétől fogva 

az egyéni szabadság elveire voltak fektetve, a tör- 

ténelmi és egyéni szabadság karöltve járnak egy- 

mással s ellentétbe nem jöhetnek; de midőn arról 

volt kérdés, hogy népek, melyek azt nélkülözték, 
alkotmányos jogokkal, politikai szabadságokkal ru- 
háztassanak fel, olt a történelmi alápnak háttérbe 
kellettvonulni,— sha azállamélet szervezkedésében a 
népek miveltségi fokozata lett volna döntő, akkor 

hűbéri viszonyban állott oly népek, melyeknek több 

szabadság jutottrészökbe, mint a mennyit miveltségi 

fokozatok megbirhatott, soha se részeltettek volna 

oly alkotmányos jótékonyságba, mely számokra az 

egyéni szabadságot és politikai jogokat biztositotta. 

Ha a történelem nem igazolta volna amaz a klassi- 

kai ókorban már felfedezve volt igazságot, hogy a 

törvény népszellem és erkölcs nélkül holtbetü, nem 

járnának abban az európai alkotmányos államok 

törvényhozói, hogy a közoktatást, a népszellem fej- 

lesztést az allam alkotmányos elveivel öszhangzásba 

hozzák. 
A fennebb kitisztázott eszmék és fogalmak 

előbocsátása után nem lehet osztani sem oly véle- 

ményt, mely az egyház főhatalmában a trias politikát 

az állam mintájára elkülöniteni kivánja, sem azt, 

alapjait, melyekre a községi és megyei szervezet 

fektetve vannak s melyek a főconsistorialis bizottsá, 

véleményével ellenkezőleg a főconsistorium sz 

kezetébe is átvitettek, helyesli, — sem azt, mely 

méletileg pevallja, hogy protestáns fogalom 

rendi elkülönitésnek mincs helye. Da 

mely a törvényhozó testület képviseletének azon 

rendi érdekek, hanem az összes anyaszente g 
képviselői legyenek, — sem végre azek 

befolyását. 
Ailkotmányos polgári államban a legfől 

talomnak csak két tényezője nyilvánul; ű 
törvényhozás és a végrehajtó; mert a birói 
csak egy része a végrehajtásnak. A végreha 
talom élén áll egy felelősségre nem vonható 
delem az ő felelős minisztereivel, számokra kiosz 
tározák szerént, s alájok rendelt hivatalnokok 
kik kezelik a végrehajtásnak külön ágai szer 

minden részeit, igazságszolgáltatást, rendőrsé 
pénz, vallás és közoktatás, had, ipar és ke 
lem ügyeit s a többit. Velők szemben áll a 
len önállásu törvényhozó testület kezeibe tett 
lom, mely a törvényhozást a felelősségre nem ve 
ható fejedelemmel megosztva gyakorolja. 
foly az állam főhatalmainak gyakorlatilag elk 
tése. Ha az elkülönitésen az értetnék, hogy : 

lanság, mely pártharozozá k maga után vont 
polgárháboru élet-halál harczát, milyennek n 
évekkel ezelőtt Erdély is volt részese. Tehá ,h 

az állam czélja megvalósittathassék, szül ez 

fejéhez hasonló hatalommal felruházott, a vé, 
hajtásra szükséges anyagi erőkkel ellátott végre 
fő állana, szükséges lenne annyira körülirni 

talom közt lehetetlenittessék, vagy ha az 
amerikai mintára választott elnök állana a v 

törvényhozó hatalomban elzárni. Ha a pro 
egyház fogalma, vagy érdeke megengedné é és s 

séges vagy lehetséges volna minden tekintetb 
végrehajtó és törvényhozó hatalmakat az 
mintája szerént rendezni, akkor a képvise 
az egyháznak egy fizetett hivatalnoka se fog 
helyet választás nélkül, papi vagy tanári minős 
szerént, még a választások vezetésél 

meg a részvétel; mert azt hozza 

vényhozás függetlensége, hogy arra, s 
jaira a végrehajtó hatalom semminemü nyo 
hatást ne gyakorolhasson. Ezt teszi a 
tőrvényhozó hatalmak elkülönitése, a ti 
seleti fogalom szerint. De a protest 
társadalmi minősége szerint nem ugy v. 
hatalmának, mindkét tényezője egy fo 
egy kútfőbe pontosul össze itt a végre 
a törvények alkotását meg nem gáto 
ben a mit tesz, alája van vetve a törv 
a végrehajtás közegei csak ügyvivői 
hatalomnak a törvényekben elejökbe 
sitás szerint; ha pedig az egyház törvén 
végrehajtó hatalma korlátoltsá 

sittatik; ha vallásos nyomá 
akár belülről, vagy ha cz 
hajtására van szükége a jus kea tiae 

eloszt állam vtn szeminti 
nyugvó választásra fektetve. 



az egyháztagok által 

a polgári állam gyakor- 
élemény a jog uralma hát- 
gállitott consistorialis szer- 

eltségi fokozatát vette és a szerkezetet aval 

édelmezte, hogy málla az dönt: mi biztositja az 

értelmiség befolyását az egyház igazgatásába. 

onban azon megállitott választási módszer, va- 

lamint be nem illeszthető a tiszta képviselet fogal- 

viselet fokától alant messze áll, azt erdélyi protes- 
tans szabadságba felnőtt egyháztagok egyeteme 

tetszéssel nem fogadhatja; mert abban egyéni jo- 

gait, szabadságát megbilincselve látja. Bevallani 

azt, hogy a képviseleti jog többet kiván, de nem 

adnak többet, mert elég az, a mit kapott a nép az 

ő miveltségi fokozatához mérve : annyit tesz, mint a 

nép vallásos élete fejlését bevégzett ténynek venni, 

alzárni tőle az utat, hogy az őt megillető szabad- 

ságok gyakorlata által magát képezhesse, az érett 

nép szinvonalára emelhesse; elvenni az egyéni jo- 

got, mely mindenesetre a kormányzók hatáskörét 

szaporiítja, azon félelem miatt, hogy nem jó a nép-
 

nek igen sokat adni, félrendszabályoknál állapodni 

meg: nem törvényhozói bölcsesség kivált protes- 

tans egyházi téren, hol a társadalom főhatalma az 

egyháztagok anyagi és szellemi erejét, buzgalmát 

a vallásos élet czéljai megvatósitására nem nélkü- 

özheti. Ha megtagadja tagjaitól az őket megillető 

jogokat, mi joggal követelheti s mi eredményt vár- 

hat arra, hogy a tagoknak minden erejök, buzgal- 

muk, anyagi és szellemi minden erejök a közczélra 

összemunkáljanak. Ily félszeg intézkedés maga- 

magát szokta megbosszulni. Uj-Anglia törvénye 

igy szól : a sátán, az emberiség ellensége a halandók 

(udatlanságában találja fel leghatalmasabb fegy- 

vereit.**) 

Az államtudomány által bevallott, a történe- 

lom által igazolt tapasztalat abból áll, hogy a con- 

sistorialis rendszer a protestans vallás czéljai való- 

itására legczélszerűbbnek, legéletrevalóbbnak bi- 

zonyult be; mert ennek elve abban áll, hogy világi 

elemből álló oly tagjai által, kik a polgári államban 

is főhivatalokat viselnek, ezen minőségek szerint a 

polgári állam felének az egyház viszonyában őt 

megillető jus inspectionis et advocatiae jogait, és 

ogyuttal az egyház népeinek érdekeit is képviselik, 

midőn evel szemben oly synodus, mely nem ál- 

lamhivatalnokok vagy egyháztagok által választott 

tiszt, hanem papi elnökség alatt tartatik és tul- 

nyomóan papi elemből állittatik össze, bármi névre 

keresztelteltessék, megóvhatatlanul papi uralomra 

vezet. 

Szóljunk világosan, kézzelfogható példával. A 

papok az egyházban lelkipásztori rendeltetésőknél 

fogva éppen oly fizetett hivatalnokai az egyháznak, 

mint a polgari államban az igazgatás, rendőrség, 

igazságszolgáltatás, pénzügy tisztjei és őrel; a 

lelkészek az egyházban éppen ugy a vallásos élet 

ezéljai megvalósítására rendelt fizetéssel ellátott té- 

nyezők, mint a polgári államban az állam ezéljai 

megvalósítására rendelt hivatalnokok; már kér- 

deni kell: lehetne-e helyesnek tartani a polgári 

államban oly szerkezetű törvényhozó hatalmat mely 

a paritás alapján egyenlő számu hivatalnokokból és 

polgári tisztségek testülete által választott polgá- 

Tokból az első miniszter elnöksége alatt alkottas- 

sék össze ? Ily törvényhozó test eredményezhetne-e 

egyebet, mint tiszturalmat? Rá lehetne-é bizni ily 

törvenyhozó testre azt, hogy a polgároknek anyagi 

vagyonuk és szellemi erejök felett, melyek az ál- 

am czéljai valósitására szükségesek, ők rendelkez- 

hessenek, azokra vonatkozó törvényeket ők állit- 

sák meg? az államköltségvetést, ujonczállitást ők 

szavazzák meg ? Nem annyit tenne-é ez, mint oly 

testületre bizni az adókivetést, melynek tagjai na- 

gyobb részben annak fizetése alól kibujhatnának ? 

Nem nyittatnék-e ez által alkalom éppen arra, hogy 

az adó mennyisége meghatározásában s kivetésé- 

. 
*) Tocdueville Democratia Észak-Amerikában. 

Mivatalos. 
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pályázat. 
A nagyági magy. kir. bányahivatalnál betöl- 

tendő a bányatanácsos - főnöki állomás a 

VII-ik rangosztálylyal, 1600 frt. évi fizetéssel, 

30 bécsi ől tüzifa járandósággal és szabad la- 

kással, azon felül az ezen állomáson töltött 5-ik 
és megint 10-dik év után a fizetésnek 200, 

iiletőleg 400 frtnyi felemelésre való igénynyel 
Ezekhez járul még évi 234 frtnyi lótartási álta- 

ány, addig mig eziránt máskép fog határoztatni. 

Pályázóktól végzett bányász-akadémiai tanul- 
mányokon kivül, főkép alapos kiképzés és ta- 

pasztalat a fémbányászat egyes üzem ágaiban, 

az erdélyi aranybányászat érezes települési vi- 

szonyainak ismerete, és kellő jártasság a ma- 

gyar, német és román nyelvekben kivántatik. 

Folyamodványok kellőleg felszerelve f. év 

junius hó végéig alólirt igazgatósághoz in- 

A m. kir. bányaigazgatóságtól. ! 
Kolozsvártt 1871. május 22-én. 

ezet ezen pontja igazolásául döntő érvül a nép 

mába, ugy másfelől a polgári államba bevitt kép- 

OPF 
az első és legrégibb kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett Hirdetésiűzlet tulajdo- 
nosa; a nemzetközi hirdetés közvetitő-egylet tagja, Barmen, Berlin, Braunschweig, 
Brema, Cassel, Cleve, Köln, Elberfeld, Majna mellett: Frankfurt, Hamburg, Lipcse, 
München, Stutigart, Bécs, Amsterdám, Antwerpen, Bázel, Bern, Brüssel, Flórencz, 
London, Milánő, New-York, Nymwegen, Páris, Szt.-Pétervár, Rotterdám, Szevilla, 

zürich sat. sat. városokban. 
A fennebbi czég főnállása óta a legszámosabb megbizásokat kapja és a 

legáltalánosabb bizalommal dicsekedhetik a bel- és külföldi iparosok, magos hatósá- 
gok, kormányszékek, vasúti igazgatóságok, különböző intézetek és magányzók 

részéről, s főként sok évi tapasztalat bizonyitotta szilárdsága, valamint a meg- 

bizások kivitelének pontossága által sokszorosan kivivta magának az 

ben, ugy a hivatali fzetések megszabásában a köz- 

irányadó? Nem annyit tenne-é ez, mint érvényt 

szerezni azon eszmének, hogy az állam van ren- 

delve hivatalnokaiért? Nem annyit tenne-é, mint a 

közczélok helyébe a hivatali érdeket állitani ? Már 

pedig a hasonlat tökéletesen talál. Mert az egy- 

háznak éppen ugy, mint az államnak vannak ön- 

fenntartására, vallásos és iskolai czéljai megvalósi- 

tására eszközül szánt fekvőségekből és tökepénzek- 

ből álló közvagyona, s egyházi költségvetései, 
melyekrőli intézkedés és melyeknek megszavazása 
a törvényhozó testet illeti. t. 

(Folyt. követk.) 

A párisi pusztulásról 
igy ir a „Journal Officiel" : 

„Páris elveszté legtöbb palotáját. A tuillleriák, a 

Palais-Royal, a városháza, a Ouai dOrsay-n fekvő pa- 
loták ma csak romhalmazt képeznek. Milliókra lenne 

szükség, hogy visszanyerjék ama fényt, melylyel három 

hét előtt birtak. Csakhogy falaik visszaállittassanak, 

tető alá hozassanak, nehány szobor visszahelyeztessék 

vagy pótoltassék, a városnak óriási áldozatokat kellene 
hoznia. Azonban észszerűü lesz ezt tenni, nehogy az 
utczák mai vigasztalan kinézésüket megtartsák. Ezen 
egykor oly gazdag és mosolygó városnak, mely a világ- 

fiakat magához vonzá, valamint a müvészeket és tudó- 
sokat, mely a divat uralmát magához hóditotta, nem 

szabad sokáig a romok közt eltemetve maradnia. Minden 

mi belső részüket illeti, a veszteségek pótolhatlanok. 

Nem állithatni vissza egy nap alatt oly remekmüveket, 

melyeket évszázadokon át gyüjtögettek. Még ha a ben- 

nünket agyon nyomó terhek daczára elegendő segély- 

forrásokat lehetne találni, hogy a lépcsőzeteket ujonnan 
épitsük, a termeket szobrokkal és festményekkel bené- 
pesitsük, csillárokat függesszünk a boltozatokra, szönye- 

geket terjesszünk ki, a falakra a gobelingyárból s Beau- 

vaisból vett falszőnyegeket ragasszunk fel, azon törté- 
nelmi nagyságot még sem fognók ujjá alkotni, mely e 
termékekhez és mütárgyakhoz füződött. 

Rikán belől, juniusban. 
Nálunk kiváltképpen a gyermekek nagyban ha- 

láloznak el, a mint értésemre esett a torok-gyuladásban. 

E szomoru hirrel csaknem minden tájon találkozunk. Itt 
Bölönben, hol magam is lakom, elhalt az unitáriusok 
közül ebben az évben 36, a reformátusok közül 8, a 
görögnemegyesültekből 10. Összesen 5 hó alatt egy kö- 

zönséges helységben 54 gyermek. Az ez előtti években 

rendes halálozás egy év alatt se ment ennyire. 
Az okát kell ennek kinyomozni ! 
A tél nem volt tulságos kemény vagy hosszu. Fa 

Bölönben elég van, hideg szobákra nem panaszolhatunk. 

Határunk jó és elég gabonát terem. Egészséges viz van 
bőven, s minden héten marhahus vágatik. Levegője is 
egészséges. A nép kemény kötésü, dolgos, munkás, 
minden jóra fogékony. Étel és itallal rendesen élő, s 

ezek mellett vallásos. Ennyi kedvező körülmény közt 

sajnosan esik a jó léleknek, midőn naponként hallja - 

egy halottnak 2-3 nap harangoznak — a halotti haran- 

gok zugását. 
Hallani sirást és jajgatást azoktól, kiknek 2-3 

gyermeke is elhalt; sőt van eset, hol a szülők éppen 
gyermek nélkül maradtak. 

Nem oknélkül vette fel a helybeli unitárius lelkész 

egy halotti beszéde alapjául ezen szentirásbeli panaszt : 
„Megfosztád házamat gyermekeimtől.4 

Orvost ide uraim, orvost! mentől többet, s mentől 
hamarább ! Mit meg lehet menteni – meg kell menteni. 

Az emberirtó csapás meg-megszünik, de ujabban kitör; 

ki kell nyomozni e rendkivüli csapás okait. Ha meg 
lehet menteni a baromfiakat, miért ne lehetne megmen- 

teni a kisded gyermekeket is. 
Oktatni, utasitani kell a szüléket, hogy ne csak 

a baromfiakra, hanem ügyeljenek gyermekeikre is. Ezen 

kijelentéssel eléggé figyelmeztetem a nyomozásra kiszál- 
lani kellő orvosokat. 

Haljanak el az öregek, kik már eleget éltek a ha- 

zának és maradékaiknak; de a gyermeket tüztől, viztől, 
betegségtől, haláltól oltalmazni szülői és hazafiui köte- 
lesség. 

érdek háttérbe szoritásával a tiszti érdek legyen 

áron helyre kell állitania műemlékeinek homlokzatát: 

Tudom én azt a halotti énekes könyvből is, hogy 
„halál ellen nincs orvosság""; de meg nem elégszem azon 
egyszerü vigasztalással: „Járvány betegség." 

A helység előljárói tudták, hogy a megdöbbentő 
eset miatt az iskolák is föloszoltak; a vészt hirdető ha- 

lálharangszót is eleget hallották. Tettek-e jelentést az 

illető helyre? kérdőre vonandók. 
Ha mi magunk nem segitünk magunkon, Isten is 

elfelejtkezik rólunk. 

Caveant Consules . .. . F.J. 

Nyilt levél 
az „Erdélyi Protestáns Közlöny" tekintetes 

szerkesztőségéhez. 
Az „Erdélyi Protestáns Közlöny" f. évi május 4-n 

kelt 18-k számában egy rövid közlemény jelent meg, 

mely homoród-keményfalvi unitár. lelkész Vas Istvánt 

egyebek mellett azzal is vádolja, hogy „az ottani községi 
iskolát is téritési eszközül használja fel." 

Minthogy az ily átalánosságban tartott vád tisztá- 
zása nehéz dolog, sőt éppen átalánossága miatt kissé 

gyanus is : felkérem a t. szerkesztőséget, hogy a meny- 

nyiben erre vonatkozó részletes adatokkal bir, azokat 
az állitólagos visszaélések orvosolhatása, esetleg azok 
megbizhatóságának kimutathatása végett közölni szives- 

kedjék. 

Sz.-Keresztur, junius 10-én 1871. 
Sándor Mózes, 

másod-tanfelügyelő. 

UJBONSAGOM. 
Előfizetést nyitunk a „Kol. Közlöny"-re: 

félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 
m- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

féléves és évnegyedes előfizetéseiket junius 
20-ig megujitani, nehogy a lap szétküldésében 

fennakadás történjék. 

— Bittó István igazságügyminister jun. 12-én 
tette le Bécsben ő Felsége kezébe a ministeri esküt, gróf 
Andrásy ministerelnök jelenlétében, 13-án jelent 

meg először az igazságügyministerium helyiségeiben s 

vasárnap r. 10 órakor volt a ministeriumi személyzet 

tisztelgését fogadandó. 
— Gorove István, közlekedésügyi minister le- 

mondása nem fogadtatott el, s igy Tisza Lajosnak köz- 
lekedési ministerré leendő kinevezésére vonatkozó minden 

hir korai. 

— Horváth Boldizsár volt igazságügyminister 

külön búcsu kihallgatást nyert ő felségétől. 
— Erdélyi királyi biztos gróf Péchy Manó 

ő nagyméltósága mai reggeli vonattal szabadsággal el- 
utazott. 

—– Morváthországban az országgyülési válasz- 

tások befejeztettek, és pedig megválasztatott 50 nemzeti, 

13 kormánypárti, végre 2 a Starcsevis-párthoz tartozó 

képviselő. 

- Rónay Jacint - mint a „P. Lloyd" értesül 
— az eltérő hirlapi értesitések daczára mégis kinevezte- 
tett a koronaörökös történelemtanárává, mely tisztét már 
a jövő oktober vagy novemberben átveendi. Rónay ur 

osztálytanácsos marad, de tanári müködésének tartama 

alatt helyettesitetni fog. 

-EÉE jegyü czikkek irója a „K. Közlöny 

számára soha se szokta a „Teleg." czikkeit jól, vagy ro- 
szul leforditani; csak kivonatot közöl azokból, s a 

czikkek tárgyára, eszmemenetére önállóan reflectál; le- 

het, hogy néha egyet s mást hallgatással mellőztem, de 
tettem azért, hogy ne kelljen azokat a „Teleg."-nál meg- 
szokott politikai mély belátás és tapintatos mérséklet ró- 

vására jegyeznem; hogy a „Teleg." czikkeit eredeti 
czikkek gyanánt közölte volna a ,K.K., ezt még a „Teleg." 
sem állitotta, ilyet csak az hebeghet, ki 1860 -61-ben 

még azt sem tudta mily fán terem a publicista, s ma is 

azt hiszi, hogy enmek hivatása a feleselgetés. Sutor... 

— A pesti nemzeti szinház igazgatósága tu- 

datja, hogy a népszinmüvek pályázati határideje nem 

aug. 31-én, hanem aug. 16-án jár le. 
— Oly nagy meleg uralkodik jelenleg Konstan- 

tinápolyban, mely még ott is rendkivüli. Nálunk hüvös 

idő jár és folytonosan esik. 

– Orgona-tankönyvre, mely a legrövidebb 
idő alatt helyes és alapos játszásra tanitandja meg az 
orgonista urakat, hirdet előfizetést a sz.-kereszturi ké- 
pezdei torna-, ének- és zenetanár Zágonyi György. 
A mű ára 1 frt, bolti ára 1 frt 50 kr lesz. Az előfizeté- 
sek f. év october 15 ig beküldendők, a munka novem- 

ber 20-ra jelenik meg. Ugyan Zágonyi urnál megren- 

delhetők következő már megjelent zenemüvek: 1. Tem- 

plomi szent hangzat, elő- s utójátékok orgonára, ára 
1 frt 20 kr. 2. „Margitszigeti emlék"! zongorára sze- 
rezve, ára 50 kr. 3. Tizenkét eredeti magyar népdal 
zongorára, ára 1 frt. 4. Szatmári emlék zongorára sze- 
rezve, ára 30 kr. 5. „Szép kis könyv" az olvasni sze- 

30 kr. A ki az öt müvet megrendeli, és az „Orgona- 
tankönyveté, annak 3 írt 80 krért fognak megküldetni 
az összes müvek. A megrendelések és előfizetések Szé- 

kely-Kereszturra intézendők, a tanitó-képezdébe. 
– Vakhitüség. A nanhegyeseli jegyző megtil- 

totta egy gyermeknek a községi temetőben elhelyezését 
az okból, mert a gyermek magyar nemzetiségü levén, a 

románok temetőjében — nincs helye. 

– Erdekes hagymakoszoru. A „Debreczen" 
irja: Valakinek tetszett azon esetlen élczet koczkáztatni, 
hogy a legközelebbi mükedvellői előadás alkalmával egy 
hölgynek, ki a mükedvellői előadásban résztvett, boriték 
és pecsét alatt, hagymakoszorut küldött. Ha gondolta 
volna a beküldő, hogy ezen kellemetlen kitüntetéssel épen 
a szenvedő emberiség könnyei letörlésére müködik és pe- 
dig épen a megtisztelt hölgy által, bizonyára visszaretten 
vala a csiny elkövetésétől. Mert a mükedvelői előadás 
végével rögtönözött estély alkalmával a hölgy tisztelői az 
önkéntes árverésre kitett hagymakoszoru árát vetekedve 
verték fel, mig végre egyik árverelő 50 frtért tarthatá 
meg azt; az 50 frt a nőegyleti árvaház javára fordittatik. 
Es igy az illető hölgy az ügyetlen sértésért bő kárpótlást 
nyert azáltal, hogy az árvák szenvedései enyhittetnek 
általa, illetőleg a nevelés oltárára esik a drága külde- 
mény. Sok ily hagymakoszoru még: s az árvák ügye 
biztosíitva lesz ! 

— Ikrek a halálban is. Károlyvártt e hó 2-án 
halt meg egy Gailhofer nevezetű gyögyszerész s rögtön 
maásnap rá meghalt fivére is, a ki bádogos volt ugyanott. 
Ikertestvérek voltak s a mint születésüket alig választá 
el nehány óra, ugy haláluk is nehány óra különbséggel 
következett be. 

— Egy sajátságos szokás áldozata. Csonka 
N. huszárközvitéz egy bajtársa által egy tüvel bekarczol- 
tatta karján nevét és a magyar czimert, a mint az némely 
vidéken a legények közt szokásban van; de e bekarczo- 
lás szomoru következményekkel járt, mert nem sokára a 
mütét után - eddig még ki nem deritett okból — a hu- 
szár karja annyira megdagadt s a fenésedés oly gyorsan 
bekövetkezett, hogy a szegény ember életét csak karjá- 
nak gyors levétele által lehete meggátolni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jun. 14-ről: 50, Metalligues 59. -. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.95. 1860-diki államkölcsön 99.70. Bank- 
részvények 788. Hitelrészvények 288.90. London 124. 
20. Ezüst 122.10. Cs. kir. arany 5.89. Napoleon- 
dor 9.85 / 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 85.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

nDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Hirdetéseket 
az oszuák-magyar Monárchia minden lapja, valamint a külföld 

minden közlönye számára 

pontosan, szilárdan és legolcsóbban közvetit 

ELIH ALAJOS 
22. Wien, Wollzeile 22, 

6-* elsőséget. 
Árszabályok, kivánatra, ingyen küldelnek. 

A társaság 1,000,000 frt telj 

halála esetében a 

é 

Bővebb felvilágositással 

C120) 
A ,„Mictori 

Ertesites , 

A ,,„VIHICTORNA" biztositó társaság, 
a magas miniszterium 22,829 sz. intézvénye által, engedélyt nyervén az emberélet- 

az emberélet-biztositást már megkezdette. 

biztositéki alapja 2,302,374 forint. 
Elvállal pedig a társaság; tőkebiztositást halálesetre, mely fizetendő a biztositó 

Oly tökebiztositást, mely a biztositónak életében vagy éppen neki magának, 

vagy más megnevezett egyénnek fizettetik. Gyermekek számára kiházasitási, férjhez- 

meneteli és iskoláztatási tőkebiztositást. 
Nyugdij vagy életjáradék biztositást: 

Továbbá közvetiti a társaság az általa alakitott tulélési csoportok által az olyan 

módú kölcsönös biztositást, mely szerint egész csoporlózatok egymással több évekre 

olykép szerződnek, hogy az időközben elhalt tagtársak által befizetett összegek öröksé- 

gül az életben maradt tagtársakra maradjanak, s azok közt osztassanak fel. 

Végre gyakorol: temetkezési költség biztositást, mely által a legszegényebb 

sorsuaknak is alkalmat nyujt, lehető előnyös feltételek alatt a hátra maradtak részére oly 

tőkét biztositani, mely a halálozásnál beálló rögtöni szükségletek fedezésére szolgáland. 

Ezek folytán tisztelettel meghivatnak az illetők a társaságnál biztositásra. 

vezér-, fő- és alügynökségek szolgálnak. 

WAGNER, igazgató. 

biztositás gyakorolhatására, 

esen befizetett alaptőkével, az 1869-dik évi számadás 

szerént : 

nnak örököseinek, vagy rendelvényesének. 

Kolozsvártt az igazgatóság és vezérügynökség, vidéken a 
64) 

att biztositó társaság igazgatósága Kolozsvártt 
GALGÓCZVY, vezérigazgató. 

emüh hakt ó 

rető kis gyermekek számára, ára 30 kr. Összesen 3 frt 


